HEROPHIE SPECTS

Herrayz Tenpux Tyeralobur

МИЛИЦА НЕЙГАУЗ МУЗ. ОБОЗЛЕНИЕ. ИСТОРИЯ АРЕСТА (импь — авс.). ГЕНРИХА ГУСТАВОВИЧА НЕЙГАУЗА

М.: Ньюдиамед, 2000. - Тираж не указан. Печ.л. 2. 32 с.

М. Нейгауз, дочь Генриха Нейгауза (от второго брака), собрала документы о «деле Г.Г. Нейгауза»: Протоколы допросов 1941 г., протокол об окончании следствия, обвинительное заключение, ходатайства деятелей искусства.

«Г.Г. Нейгауз был арестован 4 ноября 1941 года. В этот же день были арестованы искусствовед А.Г. Габричевский, режиссер МХАТа В.Г. Сахновский, профессор-терапевт Е.Е. Фромгольд. В ордере на арест Г.Г. написано. что г

певт Е.Е. Фромгольд. В ордере на арест Г.Г. написано, что причина ареста — отказ от выезда в эвакуацию. Г.Г. обвинили в том, что он ждал немцев. На первом допросе Г.Г. сказал, что он не мог ждать немцев, так как он противник гитлеровского режима».

Обвинительное заключение 25 мая 1942:

«На основе поступивших в НКВД СССР агентурных данных о том, что Нейгауз Г.Г. занимается антисоветской агитацией, высказывает намерение дождаться прихода немцев и по этой причине отказался от эвакуации из гор. Москвы, Нейгауз 4.11.41 был арестован и привлечен к уголовной ответственности.

В процессе следствия по делу установлено, что Нейгауз на протяжении ряда лет вел антисоветские разговоры по ряду вопросов политики Советского пра-

вительства и ВКП(б).

Враждебно относясь к факту освобождения западных областей Украины и Белоруссии, а затем к установлению Советской власти в Прибалтике, Нейгауз утверждал, что это является вмешательством СССР во внутренние дела этих стран, а также клеветнически истолковывал политику Советского правительства в вопросе советско-финской войны.

Критикуя с антисоветских позиций Указы Верховного Совета СССР об укреплении трудовой дисциплины, установлении 8-часового рабочего дня и 7-дневной рабочей недели, установлении платности за обучение, Нейгаз возводил клевету на советскую демократию, заявлял об ущемленности свободы личности, об ограниченных возможностях в условиях советской действительности творчества в области литературы, музыки и т.п.

В связи с советско-германской войной, Нейгауз высказывал пораженческие настроения, заявляя о неизбежности поражения Советского Союза, и отказался подписать статью группы работников науки и искусства, опубликованную в мос-

ковской печати под названием: «Не отдадим Москву».

Нейгауз отрицает наличие имевшихся у него намерений остаться в Москве в ожидании прихода немцев и свой отказ от эвакуации объясняет семейными обстоятельствами.

На основании изложенного обвиняется в преступлениях, предусмотренных ст.58 п.10 ч.2 УК РСФСР.

Сознался частично. Изобличается агентурными материалами.

Принимая во внимание, что следствие по делу закончено, руководствуясь ст. 208 УПК РСФСР и приказом НКВД СССР № 001613 от 20.09.41

полагал бы Дело по обвинению Нейгауза Г.Г. направить на рассмотрение Особого совещания НКВД СССР, определив в отношении его меру наказания — 5 лет высылки. Обвинительное заключение составлено в г. Москве, 23 мая 1942 года.

овинительное заключение составлено в т. москве, 25 мая т 942 го Ст. следователь с/части Упр. НКВД СССР Лейт. ГБ Круковский

Нач. отд. следчасти 3 Упр. НКВД СССР Лейт. ГБ Рублев «Согласен» Нач след. части 3 Упр. НКВД СССР Майор ГБ Эсаулов

Вещественных доказательств по делу нет. Круковский.

Генрих Густавович Нейгауз был выпущен из тюрьмы 19 июля 1942, через три недели — отправлен в ссылку в Свердловскую область...